

## नवी मुंबई में सिक्किम सुस्वास्थ्य भवन का शिलान्यास मुंबई आने वाले सिक्किम के लोगों को होगी सुविधा : सीएम गोले



अनुगामिनी का.सं.

गंगटोक, 30 अगस्त। सिक्किम के स्वास्थ्य क्षेत्र को एक नया आयाम देते हुए राज्य सरकार द्वारा मुंबई के नवी मुंबई स्थित खारगर में सिक्किम सुस्वास्थ्य भवन की आधारशिला रखी गई। सिक्किम के राज्यपाल गंगा प्रसाद ने मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) एवं श्रीमती कृष्णा तमांग की मौजूदगी में इस भवन हेतु भूमि पूजन किया। इस अवसर पर सिक्किम और महाराष्ट्र की सरकारों के कई प्रतिनिधि उपस्थित रहे।

यह गेस्ट हाउस सह इम्पोरियम 3999.94 वर्ग मीटर जमीन पर तैयार किया जायेगा जिसे मुंबई सिटी एंड इंटरिस्ट्रियल डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन द्वारा सिक्किम को मुहैया करायी गयी है। इस भवन के निर्माण में 51.52 करोड़ रुपये की लागत आयेगी। इस अवसर पर राज्यपाल गंगा प्रसाद और मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) ने कार्यक्रम स्थल

पर पहुंचने के बाद प्रस्तावित परियोजना स्थल का मुआयना किया। उन्हें पर्यटन एवं नागरिक उड्डयन विभाग के मुख्य अभियंता नीरज प्रधान ने वहां की जानकारियां प्रदान कीं। इसके बाद भूमि पूजन स्थल पर पहुंच कर राज्यपाल एवं मुख्यमंत्री ने सुस्वास्थ्य भवन की आधारशिला रखी। पूजा के बाद वहां अतिथियों द्वारा पौधरोपण भी किया गया।

इस अवसर पर परियोजना पर एक थ्रीडी वीडियो के माध्यम से प्रस्तुति भी दी गयी। प्राप्त जानकारी के अनुसार, मुख्य रूप से मुंबई में चिकित्सा कराने आने वाले सिक्किमवासियों को आवास की सुविधा प्रदान करने हेतु ही इस भवन का निर्माण किया जा रहा है। इसके अलावा सिक्किम सुस्वास्थ्य भवन से पढ़ाई या नौकरी के सिलसिले में आने वाले राज्य के विद्यार्थियों एवं अन्य यात्रियों को भी सुविधाएं प्राप्त होंगी। इसके लिए

मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) के नेतृत्व में वरिष्ठ अधिकारियों के एक दल ने एक उपयुक्त जमीन मुहैया कराने हेतु महाराष्ट्र सरकार तथा सम्बंधित स्थानीय निकाय प्रबंधन से बातचीत की थी। इसके बाद 2021 में मुख्यमंत्री के नेतृत्व वाले कैबिनेट मंत्रियों एवं वरिष्ठ अधिकारियों की एक टीम ने करीब एक एकड़ की इस जगह का चुनाव किया। गौरतलब है कि मुंबई का सिक्किम सुस्वास्थ्य भवन दिल्ली, कोलकाता तथा गुवाहाटी के बाद राज्य के भवनों में एक और संयोजन होगा।

इस अवसर पर अपने सम्बोधन में राज्यपाल गंगा प्रसाद ने इस पहल के लिए मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) एवं राज्यवासियों को बधाई देते हुए राज्यवासियों की बुनियादी सुविधाओं पर ध्यान देने हेतु मुख्यमंत्री की सराहना की। इसके साथ ही उन्होंने कार्यक्रम में उपस्थित होने के लिए पनवेल के विधायक प्रशांत ठाकुर को भी धन्यवाद देते हुए भवन निर्माण में सहयोग का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि इस भवन के निर्माण से सिक्किमवासियों के लिए नये अवसरों के द्वार खुलेंगे और रोजगार भी बढ़ेगा। इस इम्पोरियम से सिक्किम की विशिष्ट पहचान को नया आयाम मिलेगा।



अनुगामिनी का.सं.

वहीं मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) ने कार्यक्रम में अपने वक्तव्य में भूमि पूजा हेतु उपस्थित होने के लिए राज्यपाल गंगा प्रसाद के प्रति आभार जताते हुए महाराष्ट्र सरकार तथा सीआईडीसीओ की सिक्किम सरकार को इस कीमती जमीन काफी वाजिब कीमत पर उपलब्ध कराने हेतु धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि सिक्किम सरकार की इस पहल से मुंबई में चिकित्सा एवं अन्य कार्यों से आने वाले राज्यवासियों का समुदाय होगा। साथ ही उन्होंने अपनी सरकार पर विश्वास जताने हेतु राज्यवासियों को धन्यवाद देते हुए कहा कि राज्य सरकार सभी जनप्रतिनिधियों, सम्बंधित

अधिकारियों, पंचायत प्रतिनिधियों, काउंसिलरों तथा सरकार के अन्य विभागों के अधिकारियों एवं कर्मचारियों को उनके योगदान के प्रति सम्मान जताती है। इसलिए सभी को इस भूमि पूजन कार्यक्रम में आमंत्रित किया गया है। इसके अलावा मुख्यमंत्री प्रेम सिंह तमांग (गोले) ने राज्य सरकार के सभी मंत्रियों, अधिकारियों को कार्यक्रम में उपस्थित होने तथा पनवेल के विधायक प्रशांत ठाकुर को विशेष रूप से उनकी उपस्थिति हेतु धन्यवाद दिया। साथ ही उन्होंने महाराष्ट्रवासियों को गणेश चतुर्थी की शुभकामनाएं भी दीं। वहीं इस दौरान राज्यपाल एवं मुख्यमंत्री ने महाराष्ट्र सरकार तथा

सीआईडीसीओ के अधिकारियों को परियोजना में उनके निरंतर सहयोग हेतु सम्मानित भी किया। उल्लेखनीय है कि कुल 43054.90 वर्ग फीट क्षेत्रफल वाले इस जमीन पर तैयार होने वाले 29.30 मीटर ऊंचे भवन में सात मंजिलें होंगी। इसमें कुल 56 कमरे होंगे जिनमें बारह सिंगल बेड और 25 डबल बेड के कमरों के अलावा 8 सुइट, एक जुनियर सुइट, दो वीआईपी सुइट तथा दो डोरमेटरी होंगे। पूरी तरह तैयार होने के बाद इस भवन में एक साथ 905 लोग रह सकेंगे। वहीं इस भवन में स्टाफ कमरे, वीआईपी लाउंज, मल्टीपर्पज हॉल, कॉफ़ेस रूम एवं अन्य सुविधाएं भी होंगी।



महाराष्ट्र के राज्यपाल भगत सिंह कोश्यारी से मुलाकात करते सिक्किम के राज्यपाल गंगा प्रसाद।

## सभी मतभेद भुलाकर भाइचुंग का करें समर्थन : विधायक थापा

अनुगामिनी का.सं.

गंगटोक, 30 अगस्त। भारतीय जनता पार्टी के विधायक डी.आर. थापा ने तमाम मतभेदों को भुला कर ऑल इंडिया फुटबॉल फेडरेशन के अध्यक्ष पद के चुनाव में प्रतिद्विंद्विता कर रहे भाइचुंग भूटिया का समर्थन करने की घोषणा की है। साथ ही उन्होंने अन्य सभी से भी भूटिया को समर्थन देने का आग्रह भी किया है।

इस सम्बंध में डी.आर. थापा ने यहां कहा कि भारतीय फुटबॉल जगत में भाइचुंग भूटिया का नाम सर्वविदित है। उन्होंने सिक्किम के साथ ही देश में फुटबॉल को एक नई पहचान दी है। राज्य में वह फुटबॉल खेल क्षेत्र के ध्वजवाहक रहे हैं। उन्होंने भारतीय फुटबॉल जगत में अपना उल्लेखनीय योगदान देने के बाद अब देश में फुटबॉल की शीर्ष संस्था के अध्यक्ष पद के लिए उम्मीदवारी कर रहे हैं। ऐसे में यह हमारा कर्तव्य है कि खेल क्षेत्र के ऐसे दूरदृष्ट और देश के गौरव को हम अपना समर्थन दें। डी.आर. थापा ने कहा कि भूटिया ने देश के युवाओं को उनके



जैसा बनने हेतु प्रेरित किया है। उन्होंने देश को काफी कुछ दिया है। अब हमारा कर्तव्य है कि हम उनका साथ दें जिससे कि वह अपने जैसे और फुटबॉलर तैयार कर सकें। उन्होंने कहा कि अपने करीब 20 वर्ष के खेल जीवन में भाइचुंग इसकी सभी चुनौतियों, संघर्षों एवं कार्य पद्धतियों से भली-भांति परिचित हैं। इसलिए मेरे विचार से वह एआईएफएफ के अध्यक्ष पद के लिए सर्वाधिक उपयुक्त व्यक्ति हैं। थापा ने राज्य के सभी लोगों एवं राजनीतिक पार्टियों से अपने मतभेदों एवं अन्य भिन्नताओं को भुलाकर एकजुट हो एआईएफएफ चुनाव में भाइचुंग भूटिया का समर्थन करने का आग्रह किया।

## हरतालिका तीज महोत्सव मना



अनुगामिनी का.सं.

मधु शर्मा  
रिन्वेनपोंग, 30 अगस्त। सोरेंग जिलान्तर्गत रिन्वेनपोंग विधानसभा के कलुक सीनियर सेकेण्डरी स्कूल में आज अखिल सिक्किम खस छेत्री बाहुन कल्याण संघ की रिन्वेनपोंग शाखा द्वारा हरतालिका तीज महोत्सव मनाया गया। इस अवसर पर क्षेत्रीय प्रभारी फुर्वा छिरिंग भूटिया मुख्य अतिथि थे। उनके साथ संघ की केंद्रीय समिति के अध्यक्ष नारायण खतिवाड़ा, जिलाध्यक्ष लक्ष्मीप्रसाद बिष्ट, सचिव मधु शर्मा, कौशल विकास बोर्ड अध्यक्ष बिनोद बस्नेत, जन स्वास्थ्य आभियांत्रिकी विभाग अध्यक्ष हरिनारायण सुबेदी, सोरेंग के अतिरिक्त जिलापाल धीरज सुबेदी, एसकेएम नारी मोर्चा प्रभारी

प्रेम फुकी भूटिया के अलावा अन्य लोग भी मौजूद रहे। संघ की ओर से बताया गया कि संस्कृत के दो शब्दों 'हरित' और 'आलिका' को मिलाकर ही हरतालिका शब्द बना है। इसमें हरित का मतलब हरण करने और आलिका का अर्थ साथी बनने से है। ऐसी मान्यता है कि निर्जल व्रत कर के ही माता पार्वती को वर स्वरूप भगवान महादेव की प्राप्ति हुई थी। ऐसे में हरतालिका तीज में अन्न-जल का त्याग कर व्रत कर महिलाएं अपने पति की दीर्घायु एवं कुशल मंगल की कामना करती हैं। बताया गया कि भाद्र शुक्ल तृतीया तिथि को मनाया जाने वाला तीज पर्व महिलाओं का महत्वपूर्ण पर्व है और

इसकी अपनी विशिष्ट गरिमा एवं पृष्ठभूमि है। लेकिन आधुनिकता के साथ ही इसमें भी कई विकृतियां आ गयी हैं। ऐसे में नेपाली संस्कृति संरक्षण संघ द्वारा आगामी पीढ़ी को इसके प्रति अच्छा संदेश देने हेतु यह तीज पर्व महोत्सव का आयोजन किया गया है। यहां अपने सम्बोधन में मुख्य अतिथि फुर्वा छिरिंग भूटिया ने उपस्थित नारी समूह को शुभकामनाएं देते हुए इस आयोजन पर खुशी जाहिर की और इसे संस्कृति के लिए सीखने का जरिया बताया। वहीं कार्यक्रम में अन्य वक्ताओं ने भी अपना सम्बोधन रखा। साथ ही यहां सांस्कृतिक कार्यक्रम भी हुआ।

## भाइचुंग से माफ मांगे मेनला इथेन्या : भरत बस्नेत

अनुगामिनी का.सं.

गंगटोक, 30 अगस्त। सिक्किम नागरिक समाज ने प्रसिद्ध फुटबॉलर तथा भारतीय फुटबॉल टीम के पूर्व कप्तान पद्मश्री भाइचुंग भूटिया के खिलाफ सिक्किम फुटबॉल संघ के अध्यक्ष मेनला इथेन्या द्वारा दिये गये अपमानजनक एवं गैरजिम्मेदाराना बयान की तीव्र निंदा की है। सिक्किम नागरिक समाज के अध्यक्ष भरत बस्नेत ने एक विज्ञापन जारी कर कहा है कि मेनला इथेन्या के इस सिक्किम विरोधी वक्तव्य ने राज्य की गरिमा को ठेस पहुंचाया है। साथ ही उन्होंने इसके लिये माफी मांगने की मांग की है।

भरत बस्नेत ने कहा कि मेनला इथेन्या ने अपने कथन से राज्य को आहत करने के साथ ही राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर सिक्किम को अपमानित किया है। उनके इस घमंड से भरे तथा स्वार्थी बयान की सिक्किम

के समाज में कोई जगह नहीं है। उन्होंने कहा कि हमारे बीच कई मतभेद हो सकते हैं, लेकिन जब बात सिक्किम तथा यहां के लोगों की होती है तो हमें एकजुट होना चाहिये। इथेन्या को यह नहीं भूलना चाहिये कि भाइचुंग भूटिया हमारे गौरव होने के साथ ही सिक्किम के ही सपूत हैं।

समाज के अध्यक्ष भरत बस्नेत ने आगे कहा कि यदि मेनला इथेन्या के पास राज्य के लिए थोड़ी सी भी भावना बची है तो उन्हें अपने इस गैरजिम्मेदाराना बयान के लिए अविजम्ब भाइचुंग भूटिया से माफी मांगनी चाहिये।

इसके साथ ही भरत बस्नेत ने राज्य के भ्रष्टाचार के आरोपों का सामना कर रहे मुख्य सचिव सुरेन्द्र चन्द्र गुप्ता के खिलाफ खड़े होने के लिए भारतीय जनता पार्टी की राज्य इकाई और सिक्किम रिपब्लिकन पार्टी



के प्रति आभार व्यक्त किया है। साथ ही संगठन की ओर से एक बार फिर मुख्य सचिव को उनके पद से हटाने की मांग भी की गयी है। उन्होंने कहा कि यदि ऐसा नहीं होता है तो यह साबित हो जायेगा कि एसकेएम सरकार एक कमजोर सरकार है और वह भ्रष्ट एवं बेइमान नेताओं को बचा रही है।

## गुमनाम स्वाधीनता सेनानी त्रिलोचन पोखरेल पर कार्यक्रम आयोजित

अनुगामिनी का.सं.

गंगटोक, 30 अगस्त। आजादी का अमृत महोत्सव के बैनर तले आजादी की 75वीं वर्षगांठ के अवसर पर सिक्किम के संस्कृति विभाग द्वारा पूर्वोत्तर अंचल संस्कृति केंद्र, डीमापुर के सहयोग से सिक्किम के गुमनाम स्वाधीनता सेनानी त्रिलोचन पोखरेल पर एक कार्यक्रम का आयोजन किया। पाकिम के सामुदायिक केंद्र में आयोजित इस कार्यक्रम में सिक्किम कल्चरल हेरिटेज तथा कम्युनल हार्मोनी बोर्ड के चेयरमैन सोमन शेरपा मुख्य अतिथि थे।

इस अवसर पर अपने सम्बोधन में शेरपा ने कहा कि जब पूरा देश आजादी के लिए संघर्ष कर रहा था, तब सिक्किम के पाकिम के दूर-दराज इलाके तारेथांग निवासी त्रिलोचन पोखरेल गांधीजी के स्वतंत्रता आंदोलन की वकालत कर रहे थे। वहीं सिक्किम की एक अन्य बेटे हेलेन लेख्खा ने भी स्वाधीनता आंदोलन की लड़ाई में भाग लिया। सोमन ने कहा कि इस कार्यक्रम के माध्यम से हमें स्वाधीनता इतिहास के गुमनाम नायकों के बारे में जानने का अवसर प्राप्त होगा। वहीं कार्यक्रम में डायनेमिक फिल्मर्स डॉस



अकादमी द्वारा आकर्षक देशभक्ति गीत का प्रदर्शन किया गया। उसके बाद दीपक शर्मा एवं गुप ने त्रिलोचन पोखरेल पर शानदार प्रस्तुति दी। उल्लेखनीय है कि गांधीजी से काफी प्रभावित रहे त्रिलोचन पोखरेल को 'गांधी पोखरेल' के नाम से भी जाना जाता था। उन्होंने 1920 तथा 1930 के दौरान गांधीजी के असहयोग आंदोलन के अलावा कई अन्य आंदोलनों में बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया था। सूत्रों के अनुसार वह गुजरात के साबरमती और बिहार के सर्वोदय आश्रमों में गांधीजी के साथ रह भी चुके थे। वहां वे उनके साथ चरखा भी चलाते थे। गांधीजी से प्रभावित होकर वह खादी की धोती और खड़ाऊ पहनते थे।

## सरकार गिराकर बेटे को सीएम बनाएंगे लालू : सुशील मोदी

पटना, 30 अगस्त (का.सं.)। बिहार के पूर्व उपमुख्यमंत्री और भाजपा सांसद सुशील मोदी ने लालू यादव और नीतीश की नई सरकार पर निशाना साधते हुए कहा है कि नीतीश कुमार की सरकार को लालू यादव ही गिराएंगे और अपने बेटे को मुख्यमंत्री बनाएंगे। सोमवार को भाजपा के वरिष्ठ नेता व पूर्व उपमुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी ने सफ़्ट टाइट में आयोजित प्रेस कॉन्फ़्रेंस में ये बातें कही।

सुशील मोदी ने कहा कि लालू यादव जब चाहेंगे जदयू के चार-पांच विधायक को तोड़कर इधर-उधर कर सकते हैं। नीतीश कुमार जी को भरोसा नहीं है। उन्होंने दावा किया है कि जो स्थिति है उससे नीतीश की सरकार जाना तय है। प्रेस कॉन्फ़्रेंस में कहा कि राजद के साथ मिलकर सरकार बनाने के बाद नीतीश कुमार दबाव में आ गए हैं। यही कारण है कि बिहार में भ्रष्टाचार को बढ़ावा देने का कार्य



शुरू हो गया है। दिल्ली के अखबार में समाचार प्रकाशित हुआ है कि अब बिहार में नए रिसे से किसी मामले की जांच के लिए सीबीआई को राज्य सरकार से अनुमति लेना होगा।

## नड्डा की रैली के दौरान हिंसा, 25 बीजेपी कार्यकर्ता घायल

अगरतला, 30 अगस्त (एजेन्सी)। त्रिपुरा में भाजपा और कांग्रेस कार्यकर्ताओं के बीच अकसर झड़प की खबरें आती रहती हैं। एक दिन पहले भी झड़प के चलते भाजपा के 25 कार्यकर्ता घायल हो गए। वे भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा की रैली में शामिल होने जा रहे थे। मुख्यमंत्री डॉ. मानिक साहा ने पुलिस को आदेश दिया है कि जो लोग भी इस घटना में शामिल थे उनकी पहचान करके कड़ी कार्रवाई की जाए चाहे वे किसी भी पार्टी के हों।

मुख्यमंत्री साहा गोविंद बल्लभ पंत अस्पताल में भर्ती घायल कार्यकर्ताओं से मिलने पहुंचे थे। उन्होंने कहा, यह बड़े ही शर्म की बात है कि जब भाजपा अध्यक्ष त्रिपुरा पहुंचे हैं तब ऐसी हिंसा की घटनाएं हो रही हैं। पहले भी ऐसा हो चुका है। मैंने पुलिस से कड़ी कार्रवाई करने को कहा है। रैली

से लौटते समय भी हमारी की कुछ कार्यकर्ता सड़क दुर्घटना में घायल हो गए थे। डॉक्टरों को उनका इलाज करने का आदेश दिया गया है।

नड्डा दो दिन के दौरे पर त्रिपुरा पहुंचे थे। उन्होंने राज्य के मंत्रियों, विधायकों और पार्टी पदाधिकारियों के साथ बैठकें कीं। इसके अलावा उन्होंने खुमलुलुग में एक जनसभा को संबोधित किया। साहा भाजपा अध्यक्ष के साथ गुवाहाटी तक गए थे। वापस लौटने के बाद उन्होंने घायलों के हाल-खबर लिए।

राज्य में भाजपा अध्यक्ष सुब्रत चक्रवर्ती ने प्रद्योत किशोर देववर्मा की पार्टी को हिंसा के लिए जिम्मेदार ठहराते हुए कहा, एक थड़ा यह दावा करता है कि पहाड़ी इलाकों में उसकी ही चलती है और इसलिए वह भाजपा अध्यक्ष की रैली में व्यवधान डालने की कोशिश कर रहा था।









# कॅरियर के लिए अच्छा ऑप्शन हो सकता है कुकिंग और बेकरी का कोर्स

**जायकेदार खाना बनाने की कला के जरिए आप एक छोटे लोकल पब से लेकर फाइव स्टार या फिर इंटरनेशनल होटल में अपनी जगह बना सकते हैं**

जायकेदार खाना बनाने की कला के जरिए आप एक छोटे लोकल पब से लेकर फाइव स्टार या फिर इंटरनेशनल होटल में अपनी जगह बना सकते हैं बस दिखाना है अपनी उंगलियों का कमाल, बनाना है ऐसा खाना की सामने वाला सिर्फ खाना ही नहीं बल्कि उंगलियों भी चाटता रह जाए। अगर आपका इंटरैक्टिव कुकिंग, बेकिंग और लजीज खाना बनाने में है, अगर आप डिफरेंट डिशों के साथ एक्सपेरिमेंट करना पसंद करते हैं तो एक नया कॅरियर ऑप्शन आपके इंतजार में है। होटल मैनेजमेंट में इन दिनों कॅरियर बनाने के कई ऑप्शन मौजूद हैं और उनमें से एक है कुकिंग एंड बेकरी प्रकृति: कुकिंग और बेकरी का कोर्स आपके लिए एक अच्छा ऑप्शन बन सकता है, यदि आप एक बेहतर शेफ बनाना चाहते हैं, खाने की सम्पूर्ण जिम्मेदारी से लेकर किचन का

रख-रखाव शेफ की निगरानी में होता है। हालांकि कई बार शेफ को फ्रंट में भी आना पड़ता है। ये एक मैनेजरियल एक्टिविटी का ही हिस्सा होता है, ताकि उसे पता चल सके कि लोगों को क्या पसंद है और उसके अनुरूप वो लोगों के लिए वही डिश तैयार करे ताकि लोग बार-बार स्वाद लेने के लिए बरबस पहुंच जाए। कोर्स: बीएससी इन हॉस्पिटैलिटी एंड होटल एडमिनिस्ट्रेशन, डिप्लोमा इन कुकरी, क्राफ्टसमैनशिप कोर्स इन फूड एंड बेवरेज सर्विस मैनेजमेंट, सर्टिफिकेट कोर्स इन कुकरी, सर्टिफिकेट कोर्स इन कुकरी फॉर होम मेकिंग, डिप्लोमा इन बेकरी एंड कंफेक्शनरी जैसे कोर्स कर कुकिंग और बेकरी में कॅरियर बना सकते हैं। अवसर: कुकिंग और बेकरी होटल मैनेजमेंट का एक अहम पार्ट है इसमें कॅरियर के कई अवसर हैं सबसे अहम है फूड एंड बेवरेज डिविजन सर्विस के अलावा बतौर शेफ बनकर कॅरियर को रीशन कर सकते हैं मुख्य तौर पर होटल, रेस्तरां, कूज, टूरिज्म एसोसिएशन, एयरलाइन कैटरिंग और केबिन सर्विस, क्लब मैनेजमेंट, लॉज, गेस्ट-हाउस भी होटल मैनेजमेंट पासआउट प्रोफेशनल्स ही चलाते हैं बेकर्स

के लिए भी जॉब के ऑप्शन की कमी नहीं है बेकरी, हॉट ब्रेड शॉप, डिपार्टमेंटल स्टोर्स, होटल और कैफे में भी बेकर्स की काफी डिमांड है पूरी दुनिया में टूरिज्म और एविएशन ने होटल बिजनेस के लिए अवसरों को बहुत बढ़ा बना दिया है। आने वाले समय में होटल इंडस्ट्री में जॉब की कमी नहीं होगी इसके अलावा आप धीरे-धीरे खुद का होटल, बेकरी शॉप, रेस्तरां या फिर कैटरिंग बिजनेस भी शुरू कर सकते हैं, ऐसा कहना है एलबीआईआईएचएम के डायरेक्टर कमल कुमार का। योग्यता: कुकिंग और बेकरी में सर्टिफिकेट कोर्स, डिप्लोमा व डिग्री कर सकते हैं इन पाठ्यक्रमों में एडमिशन के लिए किसी भी मान्यता प्राप्त बोर्ड या विद्यालय से 12वीं या स्नातक होना जरूरी है। 12वीं में अंग्रेजी एक अनिवार्य विषय के रूप में होनी चाहिए इस इंडस्ट्री में कामयाब होने के लिए कुछ व्यक्तिगत गुणों का होना भी जरूरी है जैसे मुतुभाषी होना। डिभाषी (अंग्रेजी, हिन्दी) का ज्ञान हो तो और भी बेहतर बेहतर पर्सनेलिटी, सुनने-समझने की अच्छी आदत, समस्यओं को सुलझाने की योग्यता, लीडरशिप और मैनेजरियल स्किल भी बेहद जरूरी है।

**कस्टमर ही मार्केट का बादशाह होता है और उसे लुभाकर ही बिजनेस में कामयाबी हासिल की जा सकती है।**



## बहुत मायने रखता है जो दिखता है वह बिकता है का कॉन्सेप्ट

‘जो दिखता है वह बिकता है’ का कॉन्सेप्ट मॉल कल्चर के लिए बहुत मायने रखता है। दुकानों के सामने सिर्फ डिस्प्ले लगाने का दौर अब नहीं रहा। शो-रूम में हर चीज इतनी सलीके से रखी हुई मिलती है कि कस्टमर कोई वस्तु खरीदने जाता है, जो अन्य चीजें भी आकर्षित करने लगती हैं। सेल्समैन से कुछ भी पूछने की जरूरत नहीं पड़ती। दरअसल, यह सब विजुअल मर्चेडाइजिंग का कमाल है, जो अपने आप पूरी एक साइंस है यानी स्टोर में प्रोडक्ट को कैसे डिस्प्ले करना है? वॉल पर क्या कल अच्छा लगेगा? कैसे टारगेट कस्टमर को दुकान या स्टोर के अंदर लाया जाए, इत्यादि। इसीलिए विजुअल मर्चेडाइजिंग को ‘साइलेंट सेलर’ भी कहा जाता है। रिटेल स्टोर और मल्टी स्टोर का चलन बढ़ने से इस प्रोफेशनल की डिमांड बहुत बढ़ गई है।

**प्रोफेशनल थीम का जमाना**  
विजुअल मर्चेडाइजिंग प्रेजेंटेशन का एक आर्ट है, जिससे किसी चीज की छवि बनाई जाती है। दरअसल, यह मार्केटिंग का ही दूसरा रूप है। एक विजुअल मर्चेडाइजिंग का मुख्य ध्येय कस्टमर को प्रोडक्ट के प्रेजेंटेशन के जरिए लुभाना और उन्हें खरीददारी के लिए प्रोत्साहित करना है, ताकि सेल्स में बढ़ोतरी हो। ऐसा करने के लिए स्टोर में चीजों को क्रिएटिव ढंग से लगाना, विंडो डिस्प्ले, विजुअल डिस्प्ले, कलर ब्लॉकिंग, काउंटर तथा इन-काउंटर डिस्प्ले जैसे तमाम तरीके इस्तेमाल किए जाते हैं। मॉल का स्टोर के लिए पिक्चर, ब्रोशर और पोस्टर भी यही लोग तैयार करते हैं ताकि कस्टमर से बिना कुछ बोले कम्प्यूनिट किया जा सके। ऐसे प्रोफेशनल थीम के अनुसार अपनी स्ट्रेटेजी बदलते रहते हैं। मसलन, किस मौसम में क्या विंडो थीम रखना है? होली, दीपावली जैसे त्योहारों पर या वैलेंटाइन जैसे मौकों पर स्टोर की विंडो थीम क्या होनी चाहिए?

### जॉब के अवसर

देश में रिटेल सेक्टर तेजी से विकास कर रहा है। ऑनलाइन शॉपिंग कल्चर भी बढ़ रहा है। वॉलमार्ट, आइटीसी, शॉपर्स स्टॉप, पैटालुन, तनिक और टाइटन जैसे ग्रुप छोटे से लेकर बड़े शहरों में दिनोंदिन मल्टीस्टोर खोल रहे हैं। इसलिए विजुअल मर्चेडाइजिंग के लिए यहां जॉब की संभावनाएं भी बहुत हैं। मॉल्स, फैशन बूटीक्स, फाइव स्टार होटल्स और रेस्टोरेंट में भी ऐसे प्रोफेशनल्स की भारी डिमांड है। विजुअल मर्चेडाइजिंग के जानकारों के लिए एम्पौरिया, डिजाइन कंपनी, आर्किटेक्चर फर्म तथा थीम पार्टी

ऑर्गेनाइजिंग कंपनीज में भी जॉब के तमाम अवसर हैं। युवा चाहें, तो पार्टटाइम के रूप में फ्रीलांसिंग भी कर सकते हैं।

### करियर स्कोप

विजुअल मर्चेडाइजिंग के लिए करियर स्कोप सिर्फ रिटेल सेक्टर में ही नहीं है। ऐसे प्रोफेशनल्स की वैल्यूई-कॉमर्स कंपनियों में भी बहुत है, जहां ये स्नेपडील, अमेजन जैसी कंपनियों की वेबसाइट का लुक तैयार करते हैं। प्रोडक्ट डिस्प्ले पर काम करते हैं। इसी तरह रेस्टोरेंट और कैफे में आजकल सीजनल थीम तय करने का काम यही प्रोफेशनल्स कर रहे हैं। इनके हिसाब से ही खाने-पीने की चीजें कस्टमर को परोसे जाते हैं। स्टोर्स में भी प्रोडक्ट डिस्प्ले के लिए इनकी सेवाएं ली जा रही हैं। अच्छी डिजाइनिंग और फैशन सेंस रखने की वजह से टेक्सटाइल इंडस्ट्री में भी इनके लिए स्कोप लगातार बढ़ रहे हैं।

### जॉब ग्रोथ

इस फील्ड में ग्रोथ बहुत है। अपने काम के आधार पर आप असिस्टेंट लेवल से लेकर वलस्टर मैनेजर और ब्रांच मैनेजर तक बन सकते हैं। कई बड़ी कंपनियों की डिस्प्ले टीम में ऐसे प्रोफेशनल शॉप फ्लोर मैनेजर, स्टोर विजुअल मर्चेडाइजिंग को ऑर्डिनेटर, फ्रीलांस विजुअल डिस्प्ले पर्सन, रिटेल

विजुअल मर्चेडाइजिंग और असिस्टेंट के तौर पर अपनी सेवाएं देते हैं।

### वर्कॉलिफिकेशन

विजुअल मर्चेडाइजिंग फील्ड में प्रवेश के लिए रिटेल या फैशन मर्चेडाइजिंग का बैकग्राउंड होना जरूरी है। ग्राफिक डिजाइनिंग के जानकार भी यहां करियर बना सकते हैं। वर्तमान में कई इंस्टीट्यूट विजुअल मर्चेडाइजिंग या फैशन कम्प्युनिकेशन में डिग्री, डिप्लोमा या सर्टिफिकेट कोर्स ऑफर कर रहे हैं। डिप्लोमा कोर्स युवा ग्रेजुएशन के बाद कर सकते हैं। वहीं, डिग्री प्रोग्राम के लिए किसी भी स्ट्रीम से टेन प्लस टू उत्तीर्ण होना अनिवार्य है। विजुअल मर्चेडाइजिंग कोर्स के अंतर्गत स्टूडेंट को रिटेल स्टोर के लेआउट, डिजाइन स्टोर डिस्प्ले, प्रोडक्ट प्रेजेंटेशन, इटीरियर डेकोरेशन आदि की जानकारी दी जाती है।

### सैलरी पैकेज

रिटेलिंग फील्ड में विजुअल मर्चेडाइजिंग को काफी आकर्षक सैलरी मिलती है। करियर के शुरुआती दिनों में ऐसे प्रोफेशनल्स को 35 लाख रुपए तक सैलरी पैकेज आसानी से मिल जाता है। योग्यता और अनुभव के बल पर दो से तीन वर्षों बाद आपका सैलरी पैकेज 4 से 5 लाख रुपए तक पहुंच जाता है। बड़ी कंपनियों में यह पैकेज और भी अधिक हो सकता है। फ्रीलांसर के रूप में भी इस फील्ड में अच्छी कमाई है।

### प्रेजेंटेशन पर बढ़ता जोर

देश की जीडीपी बढ़ रही है। खाने-पीने की सुविधा अब बहुत हो गई है। लोगों की स्पीडिंग कैपिसिटी भी बढ़ गई है। वोकड पर घुमने-फिरने का चलन बढ़ रहा है। स्टैंडर्ड लाइफस्टाइल में टेंशन किया जा रहा है। यही वजह है कि देश और विदेश के बड़े ग्रुप के रिटेल स्टोर तेजी से खुल रहे हैं। और उनका विस्तार भी हो रहा है। इनमें प्रतिस्पर्धा भी बढ़ रही है। इसलिए बेहतर प्रेजेंटेशन के जरिए प्रोडक्ट बेचने पर ज्यादा जोर दिया जा रहा है। विजुअल मर्चेडाइजिंग के लिए स्कोप रेस्टोरेंट और ब्रांडेड नाम वाले खाने-पीने के स्टोर्स में भी बढ़ रहा है। इसलिए युवाओं के लिए यहां बहुत अच्छा करियर है।



## जॉब के साथ-साथ पढ़ाई करने की सहूलियत देता है डिस्टेंस एजुकेशन

डिस्टेंस एजुकेशन प्रोग्राम स्टूडेंट्स को ऑनलाइन पढ़ने की सुविधा तो देते हैं, लेकिन इसकी क्रेडिबिलिटी को लेकर कंप्यूटर रहने के कारण स्टूडेंट्स इस चुनने का निर्णय नहीं ले पाते। स्टूडेंट्स की इसी समस्या को दूर करने के लिए हम कर रहे हैं इसके हर पहलू का विश्लेषण।

डिस्टेंस एजुकेशन प्रोग्राम स्टूडेंट्स को जॉब के साथ-साथ पढ़ाई करने की सहूलियत देता है। लेकिन बावजूद इसके कई स्टूडेंट्स इसकी वैल्यू को लेकर कन्फ्यूज्ड रहते हैं। यह मोड ऑफ एजुकेशन स्टूडेंट्स के लिए कितना बेनिफीशियल हो सकता है, यह पूरी तरह से स्टूडेंट पर ही निर्भर करता है। अगर आप भी डिस्टेंस मोड से हायर एजुकेशन पाने को लेकर कन्फ्यूज्ड हैं तो जानें डिस्टेंस लर्निंग प्रोग्राम की पूरी अनालिसिस ताकि आपके लिए डिस्टेंस लर्निंग आसान हो जाए।

### डिस्टेंस एजुकेशन के लाभ लचीलापन

पलेक्सिबल होने से वर्किंग प्रोफेशनल्स के लिए यह फायदेमंद है। ऐसे स्टूडेंट्स जिन्हें काम के कारण अपनी पढ़ाई छोड़नी पड़ी या जो दूसरे शहर जाकर नहीं पढ़ सकते हैं, वो इसका फायदा उठा सकते हैं।

### समय व ऊर्जा की बचत

अगर आप गांव या कस्बे में रहते हैं, जहां हायर एजुकेशन के लिए अच्छे कॉलेज नहीं हैं, तो डिस्टेंस मोड अच्छा ऑप्शन है।

### कोई दबाव नहीं

कॉन्सेप्ट समझने और याद करने की हर स्टूडेंट की अपनी एबिलिटी होती है। इसमें आप को प्रेशर या कंपीटिशन का दबाव महसूस नहीं होता है।



### आर्थिक रूप से किफायती

रेग्युलर कोर्सेस की अपेक्षा इसके कोर्सेस सस्ते होते हैं साथ ही कॉलेज जाने या दूसरे शहर में रहकर पढ़ने का खर्चा भी बचता है।

### सुविधाजनक

आप घर या ऑफिस कहीं से भी ऑनलाइन अपना असायनमेंट सबमिट कर सकते हैं।

### समय की सुविधा

आपको जब समय मिले, तब आप ऑनलाइन लेक्चर्स अटैंड कर सकते हैं। वर्युअल वलासमेट्स से डिस्कस कर डाउट्स क्लियर कर सकते हैं।

### कहीं से भी शुरू करें

आपको स्टडी मटेरियल प्रोवाइड किया जाता है। आप चाहे जिस टॉपिक से अपनी स्टडी शुरू कर सकते हैं।







